



中国香港「保钓」人士抵达香港国际机场。

14名被日方抓扣的中国公民重获自由

7人已乘机飞抵香港,其余人员和保钓船稍后返回

“保钓”人士中有位河南许昌人 他叫方晓松,35岁,职业为个体户

抵达那霸后第一个走下船,用河南口音普通话高喊:日本人要滚出钓鱼岛
我外交部:日方采取的任何单方面举措都是非法和无效的

被日方抓扣的中国公民重获自由

经中国政府多次严正交涉和多方努力,日前在钓鱼岛及其附近海域被日方非法抓扣的14名中国公民和“启丰二号”船已重获自由。在中国驻日使领馆工作组的安排下,8月17日17时36分,7名中方人员登上了冲绳那霸至香港的班机。7名中方人员原船返回,中国海监船和香港特区海事船前往接应。

中国政府郑重声明,钓鱼岛及其附属岛屿

自古以来就是中国的固有领土,这方面的历史事实是清楚的。日方对中国公民采取的任何单方面举措都是非法、无效的,不可能改变钓鱼岛及其附属岛屿属于中国的事实。

17日19时50分许,被日方在钓鱼岛及附近海域非法抓扣的首批7名中国公民搭乘的航班抵达香港国际机场,顺利返回香港。另7名中方人员和船只稍后返港。

日本决定不予追究刑事责任

日本内阁官房长官藤村修17日在首相官邸举行的记者会上说,日本政府决定放还抓扣的14名中国香港“保钓”人士。

藤村说,海上保安厅从未造成人员伤亡以及

巡视船没有明显受损为由,不予追究“保钓”人士的刑事责任。冲绳县警方在对保钓船进行调查时也未发现武器和其他违法物品,冲绳县警方也作出了不追究“保钓”人士刑事责任的判断。

登岛者中有一位内地人

日本方面16日公布了抓扣的14位“保钓”人士名单。记者从组织登岛的香港保钓行动委员会获悉,登岛的7人中有一名中国内地公民方晓松。据了解,方晓松是河南许昌人,2000年到深圳打拼,后一直致力于保钓运动。

据日本冲绳县警方公布的名单显示,方晓松今年35岁,职业为个体户。香港保钓行动委员会新闻发言人柯华向记者证实,方晓松是此次行动中唯一的内地人,另外有一名澳门人士,

其余包括2名记者在内的12人为香港人。方晓松从深圳到达香港后,和港澳“保钓”人士一起登上了“启丰二号”保钓船。

凤凰卫视的新闻视频显示,5名“保钓”人士抵达那霸后,方晓松第一个走出船,并用河南口音的普通话高喊:“日本人要滚出钓鱼岛。”

据方晓松的老乡介绍,方一直致力于保钓爱国运动。方晓松以前在深圳一家公司做销售工作,后来被公司解雇,自己做点小生意。



方晓松第一个走出船,高喊:日本人要滚出钓鱼岛。

相关

少将称海监船多次在钓鱼岛12海里内驱逐日船

在日方非法抓扣登上钓鱼岛的中国公民后,中国外交部副部长傅莹立即对日方提出严正交涉,重申了中国对钓鱼岛及其附属岛屿拥有主权的立场,要求日方确保14位中国公民的安全并立即无条件放人。随后,中方为此作出了一系列外交努力。此外,据报道,中国15日晚已派出海监船前往钓鱼岛海域巡航。

对此,海军信息化专家委员会主任尹卓少将透露,中国政府已采取有效行动捍卫钓鱼岛主权,海监船多次进入钓鱼岛12海里内的领海巡逻并驱逐日本执法船。

尹卓称:“我们认为宣示我们的主权,现在在我们国家就已经在采取一些有效行动,比如说我们的海监船多次进入了钓鱼岛12海里领海有效地进行巡逻,同时在领海线内驱

逐日本的执法船。他们的海上巡视船来拦截我们的时候,我们命令它退出。说‘钓鱼岛是中华人民共和国的领土,你们已经侵入到中国的领海,请迅速退出’。这些表态都是我们明显的执法行为。这个执法行为,包括保钓船,包括我们的那些海监船所采取的措施,都是有效地捍卫我们主权的。”

尹卓说:“除了官方的一些维权的行动以外,民间的维权也是非常重要的。国际法的先占原则也承认民间的这种活动对领土占有的一个贡献。首先发现和命名这是第一条,然后首先经营开发这是第二条,这两条都是由民间人士为主完成的。所以“保钓”人士这种行为是一种有效地捍卫国际法的行为,并不是无效的。”

外交部 日方采取的任何单方面举措都是非法和无效的

17日上午日本内阁会议决定以“违反出入境管理法”为由将此前抓扣的中国公民“遣返”。中国政府已就日方非法抓扣中国公民的行为多次向日方提出严正交涉,目前正积极推动相关安排,确保中方人员尽快安全、顺利返回。外交部发言人秦刚就日方决定“遣返”被抓扣的中国公民答记者问。

问:据报道,17日上午日本内阁会议决定

以“违反出入境管理法”为由将此前抓扣的中国公民“遣返”。请问中方对此有何评论?

答:中方在钓鱼岛问题上的立场是明确、坚定的。日方对中国公民采取的任何单方面举措都是非法和无效的。中国政府已就日方非法抓扣中国公民行为多次向日方提出严正交涉,目前正积极推动相关安排,确保中方人员尽快安全、顺利返回。

分析 日本故意让“保钓”者登岛,或为驻军创造条件

据悉,两岸三地保钓船此前多次计划登上钓鱼岛,均遭到日方阻挠。此次保钓船在进入钓鱼岛海域后,即被日本海上保安厅9艘巡逻船包围,并遭到多次冲撞。

此前媒体曾分析,日本海上保安厅巡逻船如果决心阻拦保钓船登陆,是完全有能力的。此次“放水”,意欲何为?

目前有报道指出,香港“保钓”人士被岛上的日本海上保安人员逮捕,表明日本的海上保安人员已先期登岛,日方实际上突出强调了对钓鱼岛的实际控制。另外,日本海上保安厅用示弱的方式向国民释放信息,今后日本国内呼吁自卫队守卫钓鱼岛,或者进驻钓鱼岛的声音会越来越高。

日右翼近期可能效仿中国保钓强登独岛

据媒体8月17日报道,韩国政府相关人士16日表示,受韩国总统李明博访问独岛和中国香港“保钓”人士登陆钓鱼岛的刺激,日本右翼团体“非法”登陆独岛(日称竹岛)的可能性大增。韩国政府为了预防日本人“非法”登岛,2005年制定了《应对独岛危机方针》,

并一直在强化该方针内容。

韩国海警和军方16日称,如果日本右翼民间团体试图登岛的话,海警舰艇和独岛守备队将担任主要防御力量,一旦日本海上自卫队参与,韩国军方也将果断提供支援。

综合《南方都市报》《环球时报》等